

编者按

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。

湖南省妇联为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，按照《全国妇联办公厅关于做好2021年全国最美家庭寻找推荐工作的通知》等文件要求，评选出了100户“湖南省最美家庭”。这些家庭传承和弘扬了新时代家庭观，唱响了时代主旋律。

本期，我们走近清正廉洁、弘扬正气的“湖南省最美家庭”。

熊焕喜、郭志奇家庭

“我家上得最多的课就是廉政教育课”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 孙意国

11月1日，湖南省人民检察院第三检察部四级高级检察官熊焕喜又加班到次日凌晨，因为前不久她刚刚接手永州市江永县委原书记周立夫一案。作为从事职务犯罪检察工作的业务骨干，熊焕喜廉洁奉公，始终坚持“常在河边走，就是不湿鞋”的人生态度。今年，熊焕喜家庭被评为“湖南省最美家庭”。



扫一扫，看熊焕喜家庭最美故事



↑公公六十岁时，熊焕喜送上自己绣的“百寿图”十字绣，并陪公公婆婆出游。→他们的小家也经营得有声有色。

“我家上得最多的课就是廉政教育课。”熊焕喜笑着告诉今日女报/凤网记者。

廉洁奉公，工作与家庭的和美，是熊焕喜永恒的追求。

作为省检察院长期从事职务犯罪检察工作的业务骨干，她身处检察权运行的关键环节和重点岗位，良好的家风塑造了她在生活中甘于平凡和清贫的人生态度，始终坚持“常在河边走，就是不湿鞋”的人生信条。

“勿贪小便宜，否则吃大亏”是母亲从小教育熊焕喜的话语；“黑心的买卖不干、积德的事多做、挣几个辛苦钱养家”是从医几十年的公公借用神医喜来乐的话来告诫家人的警句。父

辈们的一言一行成了她前行道路上的指路明灯。而她自己长期办案的实践也让她明白——腐败是影响工作和家庭幸福的隐形杀手。

“一些被抓的官员在我们面前痛哭流涕，说愧对家人——前半辈子为了工作忽略了家人，后半辈子想照顾家人时却进了监狱。”熊焕喜说，有了这些前车之鉴，她在办案中更是上紧思想发条，做到拒绝请吃请喝请玩，从未办过一起关系案、人情案、金钱案。而在生活中，她也会和家人讲一些可以公开的因为贪腐而家庭破碎的犯罪案子，“我家上得最多的课就是廉政教育课”。

11年来，她一直奋战在惩

贪治腐的办案一线，先后承办各类案件上千件，曾参与办理过陕西省人大常委会原党组书记、副主任魏民洲受贿案，湘西土家族苗族自治州州委原副书记、宣传部原部长唐湘林（副厅级）受贿等系列职务犯罪大要案。

“办起来案，她就像‘拼命三郎’。”熊焕喜的丈夫、湖南省农科院水稻研究所副研究员郭志奇这样评价自己的妻子。

2018年，四级检察院职务犯罪侦查权及职务犯罪侦查部门转隶各级监察委员会，检察院的相关侦查手段不能再

用。就在这时，湖南省人民检察院收到最高人民检察院交办的一件有关洗钱的国际协查案，并安排熊焕喜和几个同事负责。

“当时唯一的线索只有一个护照号。”熊焕喜说，她和同事通过公安、工商等部门的帮助，了解到拥有该护照的男子租住在长沙城区锦泰广场附近。

几次白天探访却发现房间无人后，熊焕喜决定晚上去查探一下。考虑到参与办案的同事都住得远，她便叫上当时7岁左右的女儿郭怡杉，骑着电动车去夜探。

在去的路上，女儿问熊焕喜：“妈妈，你怕吗？”

熊焕喜自己其实也有点害怕，但她告诉女儿：“邪不压正。坏人会怕我们。”

熊焕喜之所以带上女儿，是因为这样的组合去查探，不会让人起疑心，而且“我们只是看房间里有没有灯，以此判断对方是否在家，不会贸然进去”。

就这样，熊焕喜带着女儿连续去了三四个晚上，却发现相

关房间一直未亮灯。后来，相关方面查到了该男子的其它住所，熊焕喜和同事们最终约到该男子到检察院进行协查，顺利完成了这项工作。

后来，郭怡杉每次经过锦泰广场都会问：“妈妈，你还记得这个地方吗？”

郭志奇另一件记忆深刻的事是，2017年永州发生了震惊全国的“善心汇”专案，正陪着家人在外地休假的熊焕喜接到单位通知，要求她以最快速度赶到办案点。郭志奇为她收拾妥当行李，驱车数百公里将她送到永州专案点，又单独将孩子带回长沙，使她能安心工作。

有了丈夫的支持，熊焕喜先后荣立三等功两次，荣获省检察院“先进工作者”“优秀员额检察官”等称号。

同时，熊焕喜用心经营着婆媳关系、妯娌关系，把婆婆当成亲妈，把嫂子当姐姐。根据婆婆随口说的一句话，她便意识到婆婆的心脏可能存在异常，哄着婆婆到医院做检查，并陪着她做手术。嫂子生二宝时，她把全年年假攒着一起休陪嫂子坐月子。

用心相处，熊焕喜一家不愧是相亲相爱的一家人。

李薇薇、彭卫国家庭

铁面背后是爱心：一家三人身穿“检察蓝”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 孙意国

“我最开始是想当警察的，却因为经常在父亲工作的益阳市检察院长大，还去法院听庭审，从而对父亲的工作有了更深的了解，后来选择了跟父亲一样成为一名检察人。”11月1日，益阳市赫山区人民检察院第三检察部主任李薇薇告诉今日女报/凤网记者，她的丈夫、赫山区纪委监委彭卫国也曾经穿着一身检察蓝。今年，李薇薇、彭卫国家庭获评“湖南省最美家庭”。



↑李薇薇与父亲、丈夫三人身穿“检察蓝”合影，这是这个家庭荣誉与骄傲时刻。→李薇薇在街头发放普法宣传资料。

2003年12月，李薇薇考入益阳市赫山区人民检察院。她主动请缨到公诉部门工作，这一干就是10多年。她将清

洁视为检察工作的“生命线”。她在庭审上斗智斗勇、沉着坚定，她在审查过程中历尽艰辛、无畏坚强。在她的执

和努力下，她所承办审查批捕、审查起诉等各类案件共计1500余件，无一不合格案件。而且，在金钱、人情等诱惑下，她保持了一位检察干警的良好形象。

李薇薇在承办某强奸案时，犯罪嫌疑人家属、律师多次联系她求情，想以得到被害人家属谅解为由从轻处罚。经过审查，她发现受害人是未成年人，心理不成熟，受害人父亲为得到赔偿金，私下与犯罪嫌疑人一方达成赔偿谅解协议，并强行要求女儿谅解，当法院以此为由对被告人轻判，量刑畸轻时，她坚决抗诉，并获成功，让犯罪嫌疑人得到了应有的惩罚。

面对违法犯罪，李薇薇对别

人的说情能做到断然拒绝，对自己亲人的请托也能做到铁面无情。

有一年，李薇薇的一个亲戚在缓刑期间想违规批假，找到她，想请她关照，她一口回绝，并一番说理让亲戚哑口无言。

正是由于李薇薇树立了这种朴实而坚定的信念，由她所承办的案件，没有出现一起冤假错案，保证了案件质量。

李薇薇父亲李汉贤退休前，获得了最高检颁发的从检40年“检察荣誉勋章”，看见女儿李薇薇羡慕的眼光，他对她说：“你们退休的时候，也会有一枚这样的荣誉勋章，可以放一起保存，代代传下去！”

李薇薇的儿子在日记中写道：外公、爸爸、妈妈都有相同的蓝色制服，我要努力学习，将来也要当一名检察官！”



扫一扫，看李薇薇彭卫国家庭最美故事视频